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ПАХОМОВА ОКСАНА ВЯЧЕСЛАВНА, 

    ПЕДАГОГ МБДОУ детский сад № 6 «Золушка», 

2    место 

   в номинации «Конспекты НОД. Культурное наследие 

России» 

за конкурсную работу: «Народное творчество, как 

средство развития речи детей старшего дошкольного 

возраста (подготовительная группа)» 
Цели: Познакомить детей с историей создания (появления) различных видов 

кукол. 

Приобщать к культуре русского народа. 

Продолжать знакомить детей с понятием – музей, его экспонатами. 

Формировать представление о кукле, её функции и назначении, материалы из 

которых они изготовлены. Изготовить простейшую куклу – оберег Утешницу. 

Развивать речь, умение отвечать на поставленные вопросы, внимание, 

память, мелкую моторику рук. 

Воспитывать интерес к рукотворному миру и бережное, заботливое 

отношение к вещам, сделанными руками человека. Воспитывать уважение к 

истории народа. 

https://www.дошколятароссии.рф/


Интегрируемые образовательные области: познавательное развитие, 

художественно-эстетическое развитие, социально – коммуникативное, речевое 

развитие. 

Словарная работа: экскурсовод, экспонат кукла, подручный материал, 

загадки, пословицы, дразнилки, приговорки?? 

Предварительная работа: создание и оформление мини- музея кукол с 

привлечением родителей. 

Материалы и оборудования: различные виды кукол: Полешка,Матрешка, 

Глинянная,  Пеленашка, Убоженька, Хороводница, Перевертыш, Ладушка , 

Утешница. Ситцевые лоскутки тканей белая ткань -20*20 см, цветная ткань( 

сарафан )20*15 см, цветная ткань ( фартук) 10*6 см, цветная ткань ( платок) 15*8 

см, атласные ленточки, красная нить. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ход занятия. 

Приветствие гостей 

Добрый день, гости званые, желанные! 

Рады мы гостям из всех краёв, 

Всех ждём, встречаем! 

Счастья и мира вам всем! 

Милости просим к нам в гости! 

А мы вам столько интересного и нового расскажем! 

А если понравится, то и делать научим! 

Вышло красно солнышко, (встать в хоровод) 



Деток увидало! (смотрим и улыбаемся друг другу) 

Всех ребяток славных (расставить руки шире) 

Лучами приласкало (обнять всех деток) 

Раскрыло объятья, (дети расставляют руки шире) 

Здравствуйте братья! (дети обнимают друг друга) 

Сюрпризный момент 

В гости к детям прилетает бабочка  приносит приглашение в мини - музей ( 

бабочку расписать народными узорами). Для этого протягивается леска от любого 

шкафа или настенной полки до более низкой опоры. Бабочка прячется. К игрушке 

привязывается леска, за которую можно потянуть, и она спустится вниз по 

натянутой леске, как будто слетит. 

2. Основная часть: 

- Ребята, посмотрите – бабочка. Она принесла нам приглашение…В музей 

на выставку. Но мы должны угадать , что за выставка  в этом мини - музее. Здесь 

и загадка есть. 

Что всё это значит? 

Дочка, а не плачет, 

Спать уложишь – 

Будет спать 

День, и два, и даже пять. 

- О ком говорится в загадке? (ответы детей). Какие слова в загадке вам 

подсказали правильный ответ? (ответы детей) . 

- Наш музей называется «музей - кукол», в нём собраны разные куклы. Что 

такое музей? Музей - это место, где хранятся и изучаются старинные предметы. В 

музее проводят выставки. Предметы, которые показывают посетителям, называют 

экспонатами, а человека, который рассказывает - экскурсоводом. Вы не против, 

если сегодня я буду вашим экскурсоводом? А вы мне будете помогать 

рассказывать. 

Предлагаю вам вспомнить правила поведения в музее. (называют правила: 

во время экскурсии не разговаривать, не смеяться, слушать экскурсовода, при 

осмотре экспонатов не следует становиться перед другими посетителями, 

загораживая ему доступ к ним. 

- Вокруг себя повернись и в музее очутись. 

Для кого-то прекрасны, для кого-то — не очень, 

А кто-то в них душу узрит между прочим. 

Одни приласкают и к сердцу прижмут, 

Другие же мимо пройдут, не поймут. 

Народные куклы — так в чём их секрет? 

Поведаю всё, возрождая традиции, 



О куколках славных, о тех, что «безлицые» 

Быть может, послушав сей мой рассказ, 

Появится кукла такая у вас 

И станет помощницей, милой подругой, 

Ваш дом сбережёт от напастей, недугов 

В: - Ребята, посмотрите, как много кукол. Какие это куклы - современные 

или старинные? Почему их называют старинными? Правильно их делали в 

старину, когда бабушки наших бабушек были маленькими.  В настоящем музее 

ни в коем случае нельзя брать экспонаты, чтобы не повредить их. В нашем музее 

мы можем взять куколку, чтобы внимательно рассмотреть её.  

В: -Кто знает  что такое кукла? (ответы детей) 

(Кукла – это игрушка в виде фигурки человека.) 

В: В старину детям, так же как и вам хотелось играть, чтобы позабавить 

малышей . Кукол делали из подручного материала. Как вы думаете, что означает 

слово «подручный» материал? Правильно, который всегда под рукой. К такому 

материалу относятся (показ картинок) ложки, солома, трава, веточки, пенечки, 

шишки, лоскутки. 

Самых первых кукол делали из отломленных толстых веток, заворачивали 

их в шкуру дикого животного, так и появилась первая деревянная кукла. Прошло 

много времени, но дети продолжали играть деревянными куклами. 

Первая кукла на Руси была изготовлена из полена, то есть это был 

деревянный столбик, который символизировал образ человека.  

 -Как эта кукла называется? ( кукла- полешка)Почему она так называлась? 

Во что она одета? (Самая простая кукла, которая использовалась для детских игр 

делалась из обыкновенного полена, на котором завязывались платок и тряпица 

вместо платья.)  

- Посмотрите на эту куклу. Из чего она сделана? ( ИЗ СОЛОМЫ) Значит она 

какая? (Соломенная) Солому сначала собирали, затем варили, чтобы она была 

мягкая и блестящая. Затем ее скручивали, перевязывали ленточками и украшали. 

А сейчас соломенные куклы служат для украшения дома, их дарят в качестве 

сувениров.(показ детям) 

- Затем человек придумал другую куклу – глиняную (показывает детям). Её 

лепили из глины и раскрашивали. Как вы думаете удобно играть такой куклой? 

Почему? (ответы детей) 

- Верно, она тяжёлая, не гнётся и если упадёт, то может разбиться. Эти 

куклы сохранились до наших дней. Что это за куклы? (дети называют - 

Дымковскую, Каргопольскую, Филлимоновскую) 

-Так же были и другие куклы например из золы. Как можно назвать такую 

куклу? (зольная) 



Из соломы? (соломенная) 

Из ваты? (ватная) 

Из бересты? ( берестяная) 

Из травы ?( травяная) 

- Прошло ещё несколько лет, люди научились делать куклу из тряпок 

(показывает).Значит она какая?( Тряпичная). Тряпичная кукла была не просто 

игрушкой, она несла в себе определённую функцию: считалось, что такая кукла 

охраняет детский сон и оберегает ребёнка от злых сил, а так же воспитывает. 

Куклу делали безликой. По старинным поверьям, в кукле без лица (т.е. без души) 

не может поселиться нечистая. В каждой семье её делали по-своему. Они несли 

отпечаток душевной среды этих семей, их понимания мира. В игрушки, которые 

создавали для своих детей отцы и матери, бабушки и дедушки, они вкладывали 

свою любовь и мудрость. Дети чувствовали это и относились к своим куклам и 

игрушкам бережно. Разве можно выбросить родительскую любовь? Поэтому их 

бережно складывали в сундук и передавали по наследству. 

- Ребята, давайте немного отвлечемся от нашей беседы. Я приглашаю вас на 

ковер.  

Физминутка 

- Выходи честной народ, заводите хоровод. 

Ходим, ходим хороводом, 

Перед всем честным народом. 

Сели, 

(присаживаемся) 

Встали, 

(встаем) 

Себя показали. Попрыгали, 

(прыгаем) 

Потопали 

(топаем) 

В ладошки мы похлопали. 

(хлопаем).(( Я хожу, хожу, хожу, (ходьба с высоким подниманием колен) 

Вдруг я куклу разбужу! (полуприседание, удержание позы) 

Кукле надо отдыхать, куле хочется поспать. (потягивание на носочках) 

Я на цыпочках хожу, куклу я не разбужу. 

И ни разу, и ни разу я словечка не скажу. (руки на поясе, ходьба на носочках, 

проговаривание шепотом).))) 

   - Вернемся и продолжим нашу беседу. Посмотрите какая интересная 

кукла.  Как она называется?  

(Кукла Пеленашка.) 



 

В: - Расскажи,что ты оней знаешь. 

Ее делал мама для новорожденного ребенка. Ткань скручивали и 

раскручивали семь раз и перевязывали красной нитью. Затем куколку пеленали, 

приговаривая ласковые слова и пожелания будущему ребенку. После этого куклу 

клали в кроватку к младенцу для отвлечения злых духов и приговаривали 

:«Сонница-бессонница, не играй с моим дитяткой, играй с этой куколкой» 

Кукла – Убоженька 

Кукла крутится без рук, из старых тряпок, вместо ножек --веревочки. У нее 

большая голова и маленькое тельце. Она выглядела, как нищая старушка. 

Куклу делали для детских игр. В ней был особый смысл. Она была нужна , 

чтобы у детей воспитывать сострадание, желание помочь , протянуть руку 

ближнему , воспринимать людей такими какие они есть . Детки ухаживали за 

куклой , кормили ее , жалели , защищали. Эти качества ребенок приносил во 

взрослую жизнь 

Куколки-хороводницы 

Когда девочки подрастали, мама им давала куколок-хороводниц. Для этого 

готовую куколку крепили на палочку. А, чтобы их расправить их пышные юбочки 

палочку нужно покрутить. Девочки их крутили и развивали одновременно две 

ручки, одной же хоровод скучно водить. Так мамы подготавливали руки девочек, 

к работе пряхи. 

- Но русский народ умел не только трудиться, но и говорить мудрые мысли, 

коротко, одним предложением. Как называются такие мудрые мысли? 

(Пословицы и поговорки) Ребята какие пословицы вы знаете? 

- Маленькое дело лучше большого … (безделья) 

- Была бы охота – заладится любая (работа) 

- Поспешишь людей (насмешишь) 

- Глаза страшаться, а руки (делают) 

- Где хотение, там и ….(умение) 

 

Кукла-перевертыш Девка-баба 

В этой на кукле – перевертыше  мама показывала, как переворачиается 

жизнь девочки.. Вот она, девка нарядная, красивая, с одной косой. И в одночасье 

жизнь переворачивается... Она замужем, платье серое, на посиделки уже не 

сходишь. Чтобы девочке это сразу не было шоком – потому что выходили замуж 

очень рано, в 12-13 лет. Мама старалась такими куклами ее подготовить к семей 

ной жизни. 

Кукла Ладушка  



Она символизирует богиню весны, любви и плодородия. От сюда пошла 

потешка Ладушки. Вспомним ее.  

Ладушки, вы — ладушки. 

— Где были? 

— У бабушки. 

— А что ели? 

— Кашку. 

— А что пили? 

— Бражку. 

— А что на закуску? 

— Кислую капустку. 

— Попили? Поели? 

Кыш, полетели. 

На головку сели. 

Ладушка – символ вечной молодости и семейного счастья. Ее дарили 

молодым девочкам, чтобы они играли, когда выйдут замуж, та как это 

происходило рано в 12-13 лет. 

- Ребята , а вы знаете, какие- нибудь дразнилки?( ответ) 

Фома чудак, 

Полез на чердак, 

Шлепнулся пузом, 

Стал карапузом! 

*** 

Вор-воришка 

Украл топоришко. 

Полез в окошко, 

Упал в лукошко, 

Вылезти не может. 

Кто ему поможет? 

*** 

Жадина-говядина, 

Кислая капуста, 

Съел мышонка без хвоста 

И сказал: «Как вкусно!» 

- Вам было весело? А бывает, что ребенок расстраивался, плакал, потому 

что  его кто обидел или он заболел. Для этих случаев делали куклу-Утешницу. 

Кукла-Утешница 

- Она сделана из цветных, красочных тканей с пышной юбкой. 

Перевязывали ее красной нитью, так как красная нить считается обережной.На 



руках висят конфеты. Как вы думаете зачем? (чтобы малыши не плакали) Кукла 

их утешала, успокаивала, ее даже прятали от детей и доставали лишь в тех 

случаях, когда ребенок сильно плакал или болел. Увидев яркую куклу, ребенок 

забывал про свои горести и переставал плакать. Фантики от конфет не 

выбрасывали, в них опять заворачивали конфеты. Поэтому и называют ее 

«Утешница». Как ее называют? (Утешница) (Воспитатель дает детям возможность 

потрогать куклу на ощупь) Как вы думаете из чего можно сделать голову? (из 

ваты) ) А хотели бы сделать такую куклу? Я вас научу.  

Но для того, чтобы начать работу нужно размять наши пальцы. Я  

приглашаю вас на ковёр, встаньте, пожалуйста, в круг и повторяйте за мной слова 

и движения: 

Пальчиковая гимнастика; 

С нами ты уже знаком-    ( руки согнуты в локтях перед собой, ладони вверх; 

сжимание и разжимание   кулачков, ратопырив пальцы.) 

Мы из ярких лоскутков:                              (  хлопки ладонями с усилием.) 

Людям помогаем                                         ( похлопывание ладонями по груди.) 

И обрегаем.                                                   (обнимают себя обеими руками.) 

Кукла Убоженька, кукла Пеленашка, кукла Хороводница, кукла Ладушка, 

кукла Перевертыш. (загибают поочерёдно пальцы на левой руке пальцами правой 

руки.) 

Кукол в корзинку мы соберём…(ладони соединены, раскрыты «корытцем»). 

И на полку в музей отнесём. (ладони соединены, раскрыты вверх.) 

 

В: -Ребята посмотрите здесь, какой -то сундучок. Хотите посмотреть, что в 

нем? 

Да он волшебный!!!   Его не так просто открыть. 

Нужно ласково его попросить. 

«Сундучок мой сундучок 

Приоткрой нам свой бочек» 

(Открыть сундук) 

В: -Посмотрите, как много интересного хранит сундучок? 

Много разных ярких тряпочек, ленточки, нитки. Они понадобятся нам при 

изготовлении новых кукол. Теперь можно приступить к  нашей работе. 

 Проходите к столам, присаживайтесь. 

-Когда мы будем делать куклу, нужно думать о хорошем, представьте, как 

ваш братик или сестренка будет улыбаться и радоваться,  играя с куколкой. И все 

у нас получится. 

Берем белую тряпочку и кусочек ваты. Вату кладем на середину и 

оборачиваем тканью. Теперь берем нить и делаем три оборота вокруг шеи куклы. 



Теперь берем цветную ткань и привязываем сарафан. Берём ленточку и 

повязываем вокруг головы. Далее берём прямоугольник и делаем из него платок. 

Завязываем платок на голове куклы. 

- Запомнили? Давайте повторим план вашей работы. 

-Ребята ,хотите я расскажу вам сказку про куклу- утешницу ,пока вы заняты 

работой? 

Сказка 

         Давным - давно, в одной теплой и уютной избе, возле печки, у огня, 

грелся старый добротный сундук. В его недрах лежала тряпочка, поношенная и 

потертая от времени. 

- Эх, какая я не красивая, мятая и скучная, - подумала Тряпочка, - Никому 

не нужная, осталось только выкинуть и забыть про меня,  

- Ну почему же не нужная? Зачем выкинуть? - Вдруг послышался откуда-то 

неподалеку голос. 

- Вот раньше, когда я была платьем многие меня трогали, гладили, надевали, 

радовались?- еще печальнее произнесла Тряпочка 

- А ты знаешь, что можно сделать так ,чтобы ты радовала больше прежнего- 

произнес рот 

- Такого просто не может быть- сказала тряпочка, поправляя свой уголок. 

- Может, может  у меня есть подружки, ручки - золотые. Вот они то и творят 

чудеса – воскликнул рот. 

      Руки взяли Тряпочку, что только они с ней не делали: и гладили ее и 

крутили. 

- Эй, вы чего, все вокруг кружится, вертится. Играть со мной вздумали? 

Проговорила тряпочка и замолчала. Видно закружили бедную тряпочку.... 

Руки продолжали свою работу. Закрутив тряпочку в рулончик, начали чем-

то ее обматывать, после этого подхватили тряпочку, которую уже скрутили в 

рулончик и положили на руки плачущего ребенка. Тряпочке стало тепло, уютно и 

она уснула. 

  Пока тряпочка спала, она чувствовала теплоту рук. А когда проснулась 

увидела себя в зеркале , которое стояло на столе и произнесла: 

- Рот ты говорил правду. Ай да ручки, правда золотые... А что я теперь и для 

чего? 

- Ты куколка – Утешница – сказал рот-В тебе могучая сила. Ведь ты 

повязана красной нитью, она  считается обережной, носящей в себе силу, которая 

способна охранять. Ты будешь защищать  и успокаивать детей, поэтому тебя и 

зовут куколка-утешница. 

- Значит, теперь я буду служить как оберег и успокоение  и приносить 

только хорошее, - ликовала куколка – Утешница. 



- Да, на тебе теперь большая ответственность, ты будешь помогать детям. 

С тех пор, в избе было еще уютнее и теплее, в печи трещали дрова и 

блестели угольки. Каждый был занят своим делом. Рот ласково напевал 

колыбельную, руки все время, что-то мастерили и делали, а вокруг был слышен 

смех детей, которые играли с куклой – Утешницей. 

Молодцы. Вы из нескольких тряпочек смастерили себе куклу. 

Рефлексия 

-А ну-ка всю правду скажите не утаите, понравилось ли вам знакомство с 

народной куклой? 

 А что вам понравилось больше всего? 

- Какую куклу мы сегодня мастерили? 

-О каких еще куклах вы сегодня узнали? 

-Люди добрые! Наш русский народ 

Веки вечные водил хоровод! 

Заведём хоровод, как в старину, 

Куклу новую покажем свою! 

- Спасибо за работу вашу, за старание. Сегодня вы прекрасно потрудились, 

замечательно справились с работой. Вижу, что вам понравилось делать кукол.. Я 

уверена,  что из вас вырастут хорошие мастера. И не важно, где вы будете 

трудиться, когда станете мастерами, главное, чтобы вы вкладывали в свой труд, 

всю душу, старания и умения. Поэтому на память о нашей встрече я хочу подарить 

вам вот эти маленькие карточки. С помощью них вы вместе с мамой или бабушкой 

сможете сделать других кукол. Чтобы у вашей куклы была подружка. 

Приглашаю вас ребята пройти в группу и отведать угощения, которые мы 

для вас приготовили.     

 

 

 

 


